

中央纪委国家监委印发指导意见

在国家乡村振兴重点帮扶县开展专项监督

经世言

企业发展需筑牢安全“防火墙”

郭言

继网络黑客攻击美国大型燃油运输管道运营商科洛尼尔公司、导致美国宣布进入国家紧急状态之后,日本东芝法国分公司、全球最大肉类供应商JBS也相继遭到黑客组织攻击,引发全球对网络安全的广泛关注和深度忧虑。

这种担忧并非杞人忧天。只要仔细梳理就能发现行业巨头被黑客攻击带来的巨大负面影响。科洛尼尔公司运营的燃油管道长达5500英里,主要将汽油和其他燃料从得克萨斯州运往东北部地区,其所提供的燃油约占东海岸燃料消耗总量的45%。黑客攻击造成该公司向美国东部沿海各州供油的关键燃油网络被迫关闭一周,影响约5000万人。东芝在被勒索软件攻击后,黑客组织声称其窃取的数据超过740GB,内容涉及管理信息、新业务以及个人数据。JBS公司服务器遭黑客攻击,导致其美国和澳大利亚部分工厂暂停作业。因其产品出口到150多个国家和地区,如此大面积停产,或将让刚刚走出疫情阴霾的全球肉类供应链再次遭受严重冲击。

伴随企业智能化、数字化、物联网进程加速,本应防范能力更强、技术水平更高的企业网络安全,为何如此“不堪一击”?

科学技术水平日益发达的今天,无论是企业还是个人,面临的网络安全环境也愈发复杂。研究表明,软件漏洞是病毒渗透企业防御体系的重要突破口,而传统的防御手段存在防护空窗期,给关乎企业根本利益的核心数据再加一层保险至关重要。如今,网络漏洞和攻击方式层出不穷,光靠“封堵查杀”的传统手段已难以应对。因此,定期进行安全预警,并制定专门的应急响应策略必不可少。

安全是发展的前提,发展是安全的保障。构建并确保安全的网络环境,不仅需要基础设施、核心技术、社会管理和法律治理等系统“升级”,还需要人才的加持。筑牢安全屏障有了这些整体支撑,发展才能在安全“防火墙”的庇护下行稳致远。

我国“十四五”规划和2035年远景目标纲要中多次提及“网络安全”,并明确提出,培育壮大人工智能、大数据、区块链、云计算、网络安全等新兴数字产业,提升通信设备、核心电子元器件、关键软件等产业水平。网络安全已成为未来中国发展和建设中重要的工作方向之一,更是国家安全的重要组成部分。

6月5日,山东省荣成市成山镇世代海洋万亩海带养殖区,满载海带的渔船正返回码头。初夏时节,素有“中国海带之乡”美誉的荣成市迎来海带收获旺季。据了解,荣成市是全国最大的海带生产加工基地,海带产量连续多年占全国的40%左右。林海珍摄(中经视觉)

新华社北京6月8日电 中央纪委国家监委网站8日消息,中央纪委国家监委近日印发《关于在国家乡村振兴重点帮扶县开展专项监督促进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的指导意见》,对纪检监察机关开展专项监督作出部署,强调各级纪委监委切实加强政治监督,充分发挥监督保障执行、促进完善发展职能作用,推动党中央乡村振兴重点帮扶县新部署新要求落到实处。

今年是实施“十四五”规划的开局之年,党中央对乡村振兴提出了新的更高要求。《中共中央 国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》明确,在西部地区脱贫县中集中支持一批乡村振兴重点帮扶县。从脱贫攻坚到乡村振兴,工作重心从围绕建档立卡贫困户“两不愁三保障”的显性目标,转向以产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有

效、生活富裕为综合目标的高质量发展。纪检监察机关要主动贴近中心、服务大局,找准监督检查切入点,推动各级各部门把国家乡村振兴重点帮扶县的一系列要求落地落实。要把坚决守住不发生规模性返贫底线作为监督检查重点,压实有效解决老问题、有力遏制新问题的监督责任。

指导意见强调,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的节骨眼上,要坚持严的主基调,坚持问题导向,坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,做到态度不变、决心不减、尺度不松。

当前,一些吃拿卡要、优亲厚友、“雁过拔毛”、截留挪用等微腐败存量尚未清除,一些隐形变异的腐败和作风问题又时有发生。脱贫攻坚目标任务完成后5年过渡期,仍有大量项目建设、资金投入,需要抓早抓小、防患于未然。各级纪

监委要善于发现和解决研究解决前沿问题,坚决查处工程建设领域腐败问题,真正使重点帮扶工程成为廉洁工程、民心工程;坚决查处民生领域侵害群众利益的微腐败,紧盯就业、教育、卫生、社保等领域,紧盯申报、审批、发放等环节,紧盯乡村各类民生站所、经济实体,开展线索排查和案件查处;坚决查处利用国有投资平台公司搞利益输送的新型腐败案件,防止平台公司成为滋生腐败的温床;坚决防止侵吞公共资产的新动向,推动县域内扶贫资产形成产权清晰、公私分明、责任明确的管理体制,防止因区划调整、换届干部变动产生监管真空,坚决查处化公为私、化整为零、中饱私囊的贪污侵占案件。

从832个贫困县到国家确定一批重点帮扶县,省市区确定一部分重点帮扶县,帮扶县的“面积”小了,但“压强”大了,要

防止层层重复检查、多级多重调研、方方面面督导,防止政出多门,防止“过度重视”的形式主义。指导意见指出,各级纪委监委要强化日常监督,切实提高监督的精准性,有力纠正形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,把党中央关心爱护基层干部、持续不断为基层减轻负担的要求贯彻落实好,切实把基层干部的时间精力从迎来送往中解脱出来。要以党史学习教育为先、以“我为群众办实事”开路,从严从实做好日常监督工作,推动重点帮扶县各级党员干部的思想紧起来、作风严起来,坚决克服麻痹松劲思想。

指导意见强调,各级纪委监委要以“民族要复兴,乡村必振兴”的强烈历史担当和现实担当,把开展专项监督作为乡村振兴重点帮扶县工作的重中之重,以新作为服务于党和国家乡村振兴新战略,以扎扎实实的成效庆祝建党100周年。

4位脱贫攻坚领域的优秀党员代表畅谈——

绘就乡村振兴壮美画卷

本报北京6月8日讯(记者黄俊毅) 中共中央宣传部8日举行中外记者见面会,邀请4位脱贫攻坚领域的优秀党员代表,围绕“弘扬脱贫攻坚精神,绘就乡村振兴壮美画卷”主题,与中外记者见面交流。

福建农林大学国家菌草工程技术研究中心首席科学家林占熺持续30多年开展菌草技术扶贫。他表示,脱贫攻坚完成以后,一定要把发展特色产业和生态治理结合起来,把生态效益和经济效益结合起来。林占熺提出,在黄河流域建立若干个菌草科技创新产业园。今年4月份,已经在宁夏石嘴山建了产业园,在盐碱地上种植菌草。今年6月1日,在内蒙古磴口县启动了第二个菌草科技创新产业园,还准备

在延安南泥湾建立菌草科技创新示范基地,在河南武陟县建立菌草科技创新产业园,以后还将在全国各地建立产业园,推动生态建设绿色发展,服务乡村振兴。

青海省玉树藏族自治州囊谦县扶贫开发局局长郭晓荣在囊谦生活了30多年。囊谦山大沟深,自然条件恶劣,自然灾害频发,过去老百姓因灾因病致贫等问题突出。如今,老百姓摆脱贫困,住上了基础设施完备、服务功能齐全、宽敞明亮的新房子,行路、就医、上学、吃水不再难,过上了好日子,坚定了勤劳致富的信心和决心。郭晓荣认为,推进乡村振兴首先应该做到机制衔接,在脱贫攻坚期间总结出来的组织领导、驻村帮扶、社会参与

等一系列好经验、好做法,在乡村振兴工作中应该继续坚持、深化。政策、规划也要做好衔接,还要做好产业发展和市场的对接。

在脱贫攻坚中,贵州省安顺市普定县化处镇水井村制定了“茶果上山、香葱进地、莲藕下田、乡村旅游、产品加工”的发展规划,成立了村集体公司,以“支部+公司+基地+农户”的模式,发展脱贫产业。通过4年多努力,全村年销售收入突破400万元,乡村旅游年收入350万元,人均年收入达1万多元。水井村第一书记王泽勇表示,脱贫攻坚与乡村振兴的衔接,就像一只弱的小鸟到腾飞的小鸟,这只“鸟”的一只羽翼是村集体经济,

另一只羽翼就是村级自治管理,鸟头则是基层党组织建设和人才建设。基层党组织建设就是要持续不断地从大学生、退伍军人、返乡创业的农民工中间发掘优秀人才。只要羽翼丰满、头脑灵活、心脏强大、细胞紧密,这只“鸟”就能一飞冲天。

广西壮族柳州市融水苗族自治县安陞乡江门村在脱贫攻坚过程中建起了农产品深加工企业,将大苗山里的香菇、木耳、腊肉、腊肠、竹荪等宝贝进行深加工,再通过村里的农产品直播间“带货”,村民人人都成了主播。江门村党总支书记、村委会主任杨宁认为,推进乡村振兴必须继续走好发展产业的路子。

义务教育学校课后服务全覆盖等未成年人保护举措出台

本报北京6月8日讯(记者吴佳佳) 国务院新闻办公室8日召开新闻发布会,民政部、公安部等有关部门负责人介绍未成年人保护相关工作情况。

据介绍,《国务院未成年人保护工作领导小组关于加强未成年人保护工作的意见》(以下简称“《意见》”)已于近日印发,这是国务院未成年人保护工作领导小组成立以后制发的首份政策文件。《意见》从家庭监护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护6个方面出发,提出要推动

落实义务教育学校课后服务全覆盖等25项工作要求。

在家庭监护方面,《意见》提出要探索对依法收养孤儿和残疾儿童、非生父母履行监护权的家庭实施公共服务优惠。在学校保护方面,要推动落实义务教育学校课后服务全覆盖,引入专业力量参与学生管理和教育。在社会保护方面,鼓励有条件的地方扩大残疾儿童康复救助年龄范围,放宽对救助对象家庭经济条件的限制。

唱响网络主旋律,弘扬网络正能量。

全国“扫黄打非”办公室指出,此次“净网”集中行动将重点整治网上涉历史虚无主义、涉黄涉非、涉低俗等有害信息,深度清理有悖社会主义核心价值观的网络内容,着力为庆祝建党百年营造良好环境。

多部门开展“净网”集中行动

本报北京6月8日讯(记者姜天骄) 近日,全国“扫黄打非”工作小组作出安排,中央宣传部、中央网信办、工业和信息化部、公安部、文化和旅游部、国家广播电视总局即日起至国庆节前,开展“净网”集中行动,专项整治网上有害信息和不良内容,着力

少,每户平均占有土地数量增加,经济地位有明显上升,其中一部分上升为中农。

据晋冀鲁豫边区太行山12个县15个村的调查显示,减租减息后,地主所占户数比例由之前的2.75%降为2.02%,所占土地比例由23.04%降为8.97%,每户平均土地由98.64亩降为42.28亩;贫农所占户数比例由48.95%降为42.12%,所占土地比例由18.98%上升为20.5%,每户平均占地由4.57亩上升为4.69亩;同时地租率基本下降到占收获量37.5%以下,不少地区在10%至30%之间。从中可见,地租中超过经济的额外剥削和高利贷剥削基本消除了。

救亡不忘为民生。在中华民族抵御外族入侵的殊死大搏斗中,中国共产党人不仅在对敌作战的疆场上,涌现出无数惊天动地泣鬼神的英雄壮举,也在抗日根据地的经济建设中,充分展现了我们党为老百姓谋幸福、为民族谋解放的崇高追求。

回望上个世纪波澜壮阔的抗战风云之下根据地经济发展的多彩实践,后人不难发现,减租减息政策的贯彻执行,有效地调节了根据地内生产关系和阶级关系,对于巩固抗日民族统一战线和抗日民主根据地发展,发挥了极其重要的作用。这一有力举措,也折射出我们党在新民主主义革命时期对经济发展规律的认识达到了一个新高度。



创新之光 照亮发展之路

——2021浦江创新论坛侧记

本报记者 李景康 琼艳

作为全球科技创新领域备受瞩目的高层次国际论坛,在上海举办的2021浦江创新论坛于近日落下帷幕。本届论坛围绕“创新,为了人类美好生活”主题,以线上线下相结合的方式,用一场全体大会、两场特别活动,以及十余场专题论坛,诠释科技创新思维、技术与成果。

在全球技术转移大会上,AI四足机器人、AI智能工具柜、AI骨科机械手等一批高新技术、智能化设备展示令人目不暇接,无人驾驶电动赛车等新产品更引得观众纷纷前来“打卡”。同时,一批企业集中发布创新需求,以“揭榜挂帅”形式与中小企业、高校和科研机构展开合作。“去年发布了15项需求,现在已有12项需求找到了解决方案。”宝武

集团上海吴淞口创业园总经理胡翊介绍,宝武钢铁今年带来了18项创新需求,并面向全球寻找“揭榜人”。

在全球技术转移大会近万平方米展示空间内,10000余项技术创新需求汇聚,500余项国际国内待转化成果展示,200余项中小企业创新产品发布,200项共性需求解决方案亮相。我国的创新需求,如今已形成强大磁场,吸引着全球创新资源。

在成果发布会上,一系列权威报告全方位展示了中国的创新能力和水平。《国家创新指数报告2020》显示,中国国家创新指数综合排名世界第14位,比上年提升1位,是唯一一进入前15位的发展中国家。

《国家高新区创新能力评价报告(2020)》显示,国家高新区创新能

力指数增速达到15.5%。2019年,我国169家国家高新区园区GDP达12.14万亿元,相当于全国GDP的12.3%。

《2021“理想之城”——全球青年科学家调查》显示,在20座全球科技创新城市中,上海吸引力排名第4位,居中国城市之首,特别是对全球30岁以下青年科学家的吸引力,上海更是位居榜首。

在大会举办期间,长三角国家技术创新中心正式揭牌,将面向集成电路、人工智能、生物医药三大领域,开展跨区域、跨领域、跨学科合作,推动长三角区域成为全球科技创新中心和未来产业高地,这标志着长三角地区协同创新再次迈上新台阶。

“让创新之光照亮前行之路,让科技进步惠及千家万户。”上海市市长龚正介绍,为了向具有全球影响力的科技创新中心大步迈进,上海将更加注重原始创新,推动更多重大原创成果不断涌现;更加注重赋能发展,持续提升产业基础能力和产业链现代化水平;更加注重开放创新,积极主动融入全球创新网络。

科技部部长王志刚表示,中国愿与世界各国开展广泛而深入的国际科技交流合作,携手依靠科技创新筑牢全球公共卫生防线,努力为碳达峰、碳中和提供更多有效的科技方法和答案,为改善民生福祉提供更多高水平科技创新成果,共同构建互利共赢的国际科技创新治理体系。